Ne3-ngapic

BexkTopiaap, Bekropiiapra cbI3bIKTHI aMajigap KoJaaany. Bekropaapabix
CKAJAPJIBIK KOOeHTy Kacuerrepi

Anbikrama 1. Kangait 1a 6ip X = (X, X,,...,X,,) N CAaHHBIH PETTENT€H )KUBIHTHIFbI

N-esmeMi BeKTOp jen atamaisl, erep X;,1 =1,N - xomnonentrepi (BeKTOPIBIH
KOOpIWHATAJIAPHI).
Exi n-emmiemai BeKkTopiaap TeH Oonajpl, erep onapablH — coikec
xomnonenTTepi Ter 6o1ca. O(0,0,...,0) BexTopsl HeNiK BEKTOp e aTanabl.
BekTopiiapra Ko IaHbUIATBIH aMaJIJIap:
1. Bektopnapapst Kocy X = (X{, Xp ey X), Y = (Y1, Yooy ¥ )

X+Y=(X + Y1, X + Yoru Xp +Yp).
2. Bextopael A caHbiHa KOOEHTY :
AX = (AXy, AXy ey AX,)
Anpikrama 2. {X;, X, ,.., X, } Bextopiap Kyiieci CBI3BIKTBI Toye/I i Al aTanasl,
erep A X, + A, X, +...+ A, X, =0 Tenuirin KaHaraTTaHABIPATHIH OipyaKbITTa

Heire TeH emec Ay, A,,..., A, canmapsl Tabbuica, Kepi jKaFaiiaa xKyiie ChI3BIKTHI
TQyEeJICI3 AeN aTalajbl.

Muvican 1. a=(2;0;1),b = (1,—2;0),c = (4,—4;1) BexTOpnapsl CHI3BIKTHI
Toyenai, ce6e6i 4 =14, =2,4;, =-1

Aa+A,b+Ac=a+2b-c=0=c=a+2b
a xoHe D BeKTOpIaphI CHI3BIKTHI TOyEINCi3, ceOebi
Aa+A,b=024+1,-24,;4)=0=>4,=0,4, =0.

Bekropnap kyleci CBI3BIKTBI Toyenal 0Oojica, OHIA KYHEHIH THIM
O0onmaranaa Oip BEKTOPBIH KaJFaHAAPBIHBIH CHI3BIKTHIK KOMOMHAIUSCHI TYPIHIIE
OpHEKTeyTe 00JIaIbl.

Q Ke3 KenreH BEeKTopiap Kyieci OOJICHIH.
Aubikrama 3. E = (e;,e,,...,6,)  Q cri3bikThI Toyencis BekTopnap xyieci Q
—neri 6a3uc JIeT aTtanajsl , erep

X=X + A, X, +... 4+ AX (1)

TEHJIrH KaHaFaTTaHIbIPaThIH Oip yakpITTa Heire TeH emec Ay, A, ,..., A, canmaps
TalbLICca.
(1) popmyna X BekropbiHbIH [E  0asuci GoiibiHIIa KikTenyi aenm aranaibl, aj
Ay Ayyey Ay X BekTopsiabiH  E Gasucingeri koopannartanapsr nen aramagsl. 1

MbeIcanza a koHe D BexTopmapsl {a,b,c} BEKTOpJap KYWeciHiH Oa3uciH

KYpauasl.
Teopema 1. M>N emmeMal Ke3 KeJlreH xyile N—esmemai BeKTopiap
KYHeECIH/E ChI3BIKTHI TOYEIIl.



AnbikTaMa 4. BekTopiiap *KyHeciHIH paHri JAeN OChl )KYHEeHIH 0a3uciHeri
BEKTOpJIap CaHbIH alTaMbI3 OHE OJ OChl JKyHederi ChI3BIKTBI TOyesci3
BEKTOPJIAP/IbIH €H YJIKEH CaHBbIH aliTaMbI3.

Teopema 2. Bextopmap KyWeciHIH paHT1 JKOJAapbl OCBHl O KYHEHIH
BEKTOPBIHBIH KOMIIOHEHTTEPIHEH KYpaJlFaH MaTPUIIAHBIH pPaHTiHE TEH.

AHbIKTaMa 5. BekTtopnapapl KOCy >KOHE caHfa KeOEHTy amaiaapsl

OpBIHAANATRIH N -emeMi BEKTOpIap KUBIHBIH Rn CBI3BIKTBIK KEHICTIT JIEIl

aTaugbl.

R, kewicririnin panri N-re teH, sFau, R, Kenicririnmeri ke3 kemren N
CBI3BIKTBIK TOYEJICi3 BEKTOpaap 0a3uc Kypaiabl )koHe N - KEHICTIKTIH OJIIIeM1 JeTl
aTajaabl.

TikOypbIIITHI AEKAPTTHIK KOOPAHHATAJIAP KYHeci
O HyYKTecl apKbUIbl OTETIH ©3apa MEePHeHIUKYJISp YII TY3Y/liH OOWbIHAH

R, kenicriringe 6Gasuc KypaWThlH colikecinme i, j, k Oipiik BEKTOpIapbiH
tagnan aiambz. OX, OY, OZ  ty3ynepiH koopauHat ockTepi nemn, an O

HYKTECIH — KOOPJIMHATTHIH 0ac HYKTEC1 e aTaliMBbI3.
M KeHICTIKTEer1 Ke3 KelIreH Hykrte OoiceH, an M,, M;, M, uHykrenepi -

M HYKTECIHIH KOOpPJIWHAT OChTEpPIHE TYCIPUIre€H MPOCKIUsIaphI.
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Onpga nPOXO_M =OM, = x - abcmucca

np,,OM =OM, =y - opauHaTa
”POZO_M =OM, =z - aninMkaTa
F=0M=0M,+OM,+OM,=xi +yj+zk - {, j k| Gasucinge

Kikrenyi, an X,),Z - 7 BeKTOpbIHbIH KoopaumHatamapbl [M Hykrecinin




KOOp/IMHATAIIAPbI] 5KoHe ObLIaii Genrineneni: » (X »V,Z ) [M(X,Y,2)].
a (ax ,d,,a, ) skome D (bx > by ) bz) BeKkTOpapsl 6epincin. Ouga
ath = (ax tb.,a,tb, ,a, ibz)

aa = (OZax ,oa, ,aa, ), MYHJArbl (X - TYPaKThI CaH.

— 2 2 2
|a|—\/ax+ay+az .

AHBIKTAaMa 6. @  BEKTOPBIHBIH OaFbITTayIIbl KOCHHYCTapbl eIl
coso, COSPB, COSy CaHJaphIH aWTambl3, MyHIaFrkl O,[3,7 - @ BEKTODPBIHBIH
coiikecinme OX, OY, OZ xoopAMHAT OCHTEPIMEH >KaCaWTBhIH OYPHIIITAPHI.

BarpITTay11bl KOCHUHYCTAp
ay

, cosﬂ:‘

X

|a

2 2 2
cos“a+cos” f+cos y=1.

aZ
, COSy =—

a’

coSax =

a

bynan

Eckxepry Ym koopaunara (KR, -ne eki KoopauHata) BEKTODPIbI
OIpMOHJII  AHBIKTAWTHIHABIKTAH,  KOINTEreH TEOMETPUSIIBIK ~ eCenTepl
AHAIMTUKAJIBIK Typle IIbiFapyra Oosiagel  ( KOOpIMHATANAPJbIH >KUBIHTBIFBI
apKBLIIbI).

Mpuican 1. Kecingini Gepinren KateiHacta 6eny. AB kecinpicin xone M
HYKTECIH KapacThIpaMbI3, OHJa

44
p—— /1 . 2
‘ MB‘ (2)
M HYKTECIHIH KOOpAUHATaNIapbIH Ta0AIBIK
B
M

A

A(xy,v1,21), Blxy,v5,25), M(x,y,2z) Goncsn. Onna
m:(‘x—xl)y_ylaz_zl)a ATB:(xz_xa)Q_J’»Zz_Z)- m||j\ﬁ’

OHJIa AM =1 -MB. Hewmece
x—x = Ay —x)= 1+ 2)x=x +Ax, =
xl +/1X1 yl +)Lyl Zl +/’LZI
= = , z =——,

1+4 Y 1+ A 1+ A



BekTopJapabl ckaasip Ke0euty

AHBIKTaMa 7. @ oHe D BeKTOpIapbIHBIH cKamsp kebeiitingici d +b ner,
MBIHaJIal opMyIia OOHBIHINIA €CENTECTIH MaMaHbl Al TaMbI3:
AN

a-b=abcosa, a=|a,b|. (3)

bcosa = npal; OOJIFAaHIBIKTAH, OHIA ab =a npab

Cransp xobeumydiy Kacuemmepi:

1. Erep a_lb,ouma ab =0.

2. a-a=a’

3. ab=b-a

a. alb+c)=ab +be

5. m(ﬁg)z mc?) b = (mZ;)

a
Ckamsip KOOCHTYAIH KOOPAMHATAIBIK (OPMafarbl ©PHEKTENIyiH TabalbIK.
b, ,b_ ) 6oncein. OHIa
di=j-j=k-k=1, i-j=i-k=j-k=0
b ] j+ak) (bl_+bj+blZ) Hewmece

a-b=ab + ab, +a,b, 4)

KopsIT bl H 1Bl Bekropmapasl ckansp KeOeHTyAiH KOMETIMEH MbIHAJIAP

aHBIKTAJIA/Ibl
1. Exi BEKTOPJbIH MEPIICHIUKYIISPIBIFBI

E-EZab +ab +a,b, =0 (5)

2. Bextopnap apacmHz[aFBI 6¥pBII]_ITBIH KOCHHYCBI
ayb,+a,b,+a.b,

cosq = —— R R (6)
‘aH ‘ \/a +a +a; \/b +by, +b;
3. Bip BEKTOP/BIH EKIHIII BEKTOPFA TYCIPUINeH HPOCKIHSCHI
_ a-b
npgb = (7)

fa|



